

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona. 1 mes 6 rs., 3 id. 16
 Rest. de España y Portugal. . 1 id. 8 id. 3 id. 18
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 3
 En Francia. Trimestre, 48. rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS

A los suscritores, á medio real la línea y real los no suscritores. Por meses, precios convencionales Anuncios oficiales á 75 cénts. de real línea. Los comunicados y remitidos se pagarán segun la importancia de su contenido y extension á juicio de esta Administracion. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, se devuelve ningun original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Redaccion y Administracion.

Calle del Progreso, número 4, piso 3.º 5.

Publicase

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

Gerona 29 de Julio de 1881.

Nuestro Bou-Amema.

No hemos de ser los que vivimos al sur de Francia menos que los que viven en el departamento de la berberisca Saida.

Allí los españoles acaban de sufrir crueles tormentos de parte de un gefe africano llamado Bou-Amema, del cual la Europa culta se ocupa en estos momentos, no faltando quien asegure que aquel caudillo es un renegado español.

Aquí tambien tenemos lo que podríamos llamar un renegado político y á quien tamb. en podemos considerar como nuestro Bou-Amema.

El es escéptico en religion, reaccionario por instinto, nulo por el talento, impávido por la frescura, cruel por los procedimientos, débil por su carácter, altivo por su terquedad, atrevido por su excesivo amor propio, aislado por su soledad y sin verdadero criterio por su carencia absoluta de ideal fijo.

Como el africano, nuestro Bou-Amema atrepella por todo cuando bien le place; persigue á los suyos si á su capricho no se someten; busca alianzas con tribus extrañas cuando se vé á punto de ser derrotado; su casa es el santuario del maquiavelismo híbrido en tiempos para él de contrariedades y aprueba pasivamente todas las iniquidades que sus consejeros ó le proponen.

Para el africano, la ley es un mito; el crimen un medio y la rebelion una arma segura para hacer su agosto; para nuestro Bou-Amema, la ley importa poco, la ingratitud es su norma, la amenaza y el dicitario y el alhago su doctrina, la informalidad su *modus vivendi*, la venganza su mas agradable placer y la rebelion á los gritos agudos de su conciencia, constituye la distincion característica de su personalidad apesar de la ley y del sentido comun.

El africano se ha captado el odio de la Europa culta, pero en cambio le siguen los bárbaros de la Argelia para, á su sombra, recojer bolin y medrar en grande; nuestro Bou-Amema, á imágen y semejanza de aquel, ha sabido conquistar esa repulsion pasiva y activa de la opinion pública reflejada en la prensa de todos los colores políticos; pero en cambio se ve seguido por los kalifas de la reaccion á cuyos santones ha acudido predicando la guerra Santa contra las fuerzas leales que le persiguen y, á su sombra, esos santones se proponen recuperar lo que perdieron en momentos de dicha nacional.

El africano, á sus instintos feroces, reúne inteligencia, valor, táctica y fanatismo; nuestro Bou-Amema, á sus intenciones nada caritativas, reúne ignorancia supina, escepticismo animico, miopia de noventa grados, tacto suicida, lo que se llama sangre fria para resistir los chubascos que le vienen encima y empre-

der campañas desalentadas de nuevo y, sobre todo, cultiva la religion del *nada importa* que es la peor de las religiones escépticas.

El africano, revela en sus actitudes, en su fisonomia y en su típica personalidad, el jénio y fiereza de su raza; nuestro Bou-Amema nada revela ni por sus actitudes, ni por su fisonomia ni por su personalidad. Su rostro es inalterable, su mirada opaca, sus ojos lánguidos, sus labios trémulos, su lengua tarda y su palabra fria. Detrás de su personalidad no se vé nada; la psicología no se escribió para nuestro personaje, y la ética no se revela á través de sus escuálidas mejillas; no es su cara, como suele decirse, el espejo del alma.

El africano tiene popularidad entre los suyos; nuestro Bou-Amema carece en absoluto de ella; ha tenido necesidad de hacer una excursion al centro de la polaqueria para encontrar algun apoyo sobre que apuntalar sus raquiticas fuerzas.

El africano sabe á donde vá, aspira á algo y persigue su bello ideal con empuje y decision; nuestro Bou-Amema camina sin rumbo fijo; lo mismo le importa ir hacia el abismo que hacia la cumbre que hacia el llano; persigue tambien su bello ideal, acaricia el logro de una ventura irrealizable y para lograrla, y para alcanzarla, ni obra con rectitud ni acomete con decision; hijo pródigo, huyó del hogar paterno y desde entonces, errante cual judío, llama á todas las puertas, pide auxilio á su soberbia y alarga la mano para recibir duras migajas de festines pasados ó harapientos restos de trajes ya encomendados que en tiempos de opulencia vistieron camarillas hoy anatematizadas é impotentes que ayer fueron losas pesadas que agobiaron al pueblo años enteros de opresion y de vejámenes.

Este es nuestro Bou-Amema.

Se duplican los esfuerzos.

Conforme el calor aumenta, segun va siendo mas elevada la temperatura, se observa un fenómeno entre los que componen la junta directiva de la *Asociacion para el bien* (!) Parece lo natural que el calor, al marcar en la columna termométrica los grados que alcanza, hubiese calmado un tanto el febril movimiento de esos cal alleros; pero nada menos que eso, por que si bien es cierto que algunos de ellos, ya sea debido al calor que han recibido por esos caminos de Dios en las distintas expediciones que han hecho en busca de temperatura mas fresca que no han sabido ni podido encontrar, sea tal vez tambien por haber hallado aun mas calor en aquellos sitios donde buscaron aire que respira; sea por otras causas cualesquiera, han entrado en un periodo de relativo reposo; otros, sin duda por ser mas jóvenes (ó parecerlo) ó por efecto sin duda de las mismas causas

que á los afortunadamente dichos produjeron laxitud, otros de ellos, repetimos, se mueven de un modo tal y hacen poner en movimiento á sus secuaces que sudamos de solo presencia. Emisario por aquí, notas por allá, ruegos por este lado, amenazas por el otro; todo se toca, todo se inventa. Este emisario lleva el encargo de hablar al amigo de un Estanquero, cartero ó peaton condesciéndose por que ha oido decir que le van á quitar el destino, para que llegando á noticia del interesado busque este infeliz el modo de conservar lo que le ayuda á mantener á su familia, cuyo modo estriba únicamente en buscar á un Sr. Don fulano, muy caritativo y muy amigo de cierto otro Sr. el que influirá con él para que no lo dejen cesante mediante una firma y una oferta. Otro emisario lleno de tanto entusiasmo y rebozando la misma fé en que nadan sus señores, recorre varios pueblos tanto del llano como de la Montaña afectando cierto carácter tras el cual se parapetan para terminar despues por exigir que por determinadas personas se levante acta comprometiéndose á no sabemos que travesuras. Otros tratan de asustar á los Alcaldes diciéndoles que les buscan las vueltas y que si no ofrecen lo que se les pide, podran verse sujetos á sufrir un disgusto serio.

Otros creyendo ver un enemigo político en los que solo son amigos particulares nuestros, les llevan y dan recados unas veces preñados de tentadores efectos, otras de terroríficas venganzas; se toma nota del empleado que nos saluda, se amenaza con cesantia al que nos dá la mano y nada digamos si hay alguno tan olvidado de si mismo que se sienta á nuestro lado en el café ó en el paseo pues enseguida llevan el chisme á quien creen que puede remañarlo, y se escriben cartas y se pasan notas y se comisionan personas para que convenzan á otros de la conveniencia de tal ó cual medida que les dé un tanto de reposo moral, ya que el material es imposible se puedan entregar á disfrutarlo.

Este vertiginoso movimiento, esta duplicidad de medios puestos en accion, nos regocija de una manera tal, que no es posible espresarlo; por que todo ello junto y cada una cosa de por si, certifican, corroboran y demuestran lo que por otros conductos llega á nuestra noticia, esto és, que estamos de enhorabuena; que nuestros amigos aumentan y con ellos la mayor seguridad de la victoria, en tanto que los titánicos esfuerzos que hacen nuestros adversarios, les dan resultados negativos para el fin que se proponen. De ahí las ofertas, de ahí las amenazas, de ahí el movimiento de los unos, de ahí el desfallecimiento de los otros, de ahí el que así como no han podido hallar un candidato que arrastre á los amigos nuestros á su campo, habiendolo buscado con afan y tenido que variarlo distintas veces para ver si alguno cuajaba, de ahí tambien los

distintos sistemas de buscar apoyo á sus candidatos, deslizandose en los oídos de los electores, desde el dulce trinar del ruiseñor al ronco bramido de aquilón furioso.

Lo repetimos; estamos de enhorabuena, por que tan febril movimiento en unos, tan desmayado aspecto en otros, tantas ofertas, tantas amenazas y tanto ir y volver de nuestros antagonistas, son el presagio de nuestra victoria y su derrota y, por que ellos lo ven así, es por lo que duplican sus esfuerzos aunque sin resultado.

Pero como la máquina esta compuesta de piezas muy esterogéneas y el engranaje de sus ruedas, por otra parte, ó está muy gastado ó no encaja bien el piñon á que se le adosó, de ahí tambien el que su movimiento sea ineficaz y con frecuencia contraproducente, por que nuestros amigos luchan desde el primer momento con la fé de sus principios demostrada en su consecuencia, sin cambios de posturas, ni de personas, ni de sistemas, y á otros que hasta hace poco permanecieron indiferentes á la lucha electoral, al ver los resortes puestos en juego y al conocer los nombres de las piezas de la máquina de nuestros adversarios, les ha faltado tiempo para salir del quietismo robusteciendo con las suyas nuestras respetables fuerzas.— T.

Dos sueltos.

Son de *La Publicidad* de Barcelona.

El primero se dirige al Gobernador Civil de Barcelona y á los señores Sagasta y Ministro de la Gobernacion y dice así:

Señor gobernador: se nos dice que el señor secretario no está en su puesto, porque ha ido á preparar su distrito, como si dijéramos, su insula.

Señor gobernador, la bondad de V. E. es excesiva; pues durante la ausencia del señor Abdon de Paz, trabaja V. E. el distrito de Castelltersol para el señor Moradillo, que á su vez trabaja el de Torroella para el secretario de este gobierno.

Proponemos á la Sociedad de ciencias morales y políticas el siguiente tema para un premio: «Sociedades de socorros mútuos entre gobernadores y secretarios de provincias vecinas». Y tambien nos obligariamos, si nos quisiera oír el señor Sagasta, á proponerle un premio: La cesantia perpetua del señor Moradillo y del señor Abdon de Paz.

Vaya, señores, digan ustedes luego que los polacos cayeron en 1854.

Las anteriores líneas no tienen desperdicio por lo que dicen y por las verdades que contienen. Pero advierta *La Publicidad*, que el señor Moradillo es mas pródigo que el señor Herreros, porque si este trabaja el distrito de Castelltersol á favor del gran proteccionista de esta provincia como diria *La Crónica*, en cambio el gran proteccionista y popular político D. Fernando de Moradillo trabaja para dar dos por uno á sus amigos

de Barcelona; es decir, que á cambio de Castelltersol, hace lo que puede en Figueras á favor del muy conocido señor Hearich, y en Torroella á favor del autor de *La Biblia de la mujer* D. Abdon de Paz, secretario del Gobierno Civil de la provincia de Barcelona.

Sabemos que en 1854 cayeron los polacos y, desgraciadamente, sufrimos hoy las consecuencias de la mas garrafal imprevisión, que otro nombre no merece para nosotros el nombramiento del señor Moradillo para Gobernador Civil de una provincia que hoy está convertida en caos.

El segundo suelto del colega democrático, dice así:

El señor Moradillo, que en el desempeño del Gobierno civil de Gerona se ha hecho merecedor de gran'isimas censuras por sus manejos electorales, será en breve llamado á responder ante los tribunales ordinarios en un recurso de responsabilidad criminal que contra él se está preparando. El objeto de ello es el haber vuelto sobre un fallo de su antecesor en que desistia de una competencia, y haber obrado de tal suerte, que por lo que sabemos, será el asunto motivo de gran escándalo. El impertérrito gobernador, en obsequio de unos cuantos propietarios del valle de Ribas, verdaderos señores feudales del territorio, trata de que Pardinias y otros pueblos de aquella alta montaña queden reducidos á la miseria con la enagenación de los pastos comunales, única fuente de riqueza del país. Mientras tanto, por andar metido en el negocio, se halla empezado ya el juicio de responsabilidad contra el juez de Puigcerdá, para seguir luego el recurso con el mismo objeto para recrear al excelentísimo señor don Fernando de Moradillo.

Con perdon del colega, el señor Moradillo no tiene excelencia que sepamos; con que así, no le saque motes *La Publicidad*.

Por lo demás, no nos extraña la noticia como no le extrañará al colega una y buena que tal vez podremos darle dentro de poco tiempo. Ya sabemos que hay un adagio popular que dice, que *al freir será el reir y al pagar sera el llorar* y ese refrán se cumplirá *ad pedem titerac*; podrá tardar, pero esperaremos el cumplimiento del plazo del refrán para pagar con creces las deudas que tenemos pendientes y que se acumulan á medida que pasa el tiempo.

Por lo demás; podrán hacerse en las próximas elecciones las coacciones que se quieran; podrá terminarse la campaña emprendida; podrán los puros dar quince y raya á los polacos de 1854; pero si nosotros hemos de ser atendidos, el señor Moradillo debe continuar en su puesto que á tan gusto del gobierno desempeña segun dicen sus pocos amigos.

Las siguientes líneas son de un colega madrileño:

Parece que ha causado muy mal efecto en algunos centros de esta corte un artículo que publica *El Constitucional* de Gerona, que se supone inspirado por el gobernador de aquella provincia señor Moradillo, encaminado á combatir rudamente algunos candidatos procedentes del grupo centralista, que aspiran á representar varios distritos de la mencionada provincia.

Por lo visto, el Sr. Moradillo se ha propuesto adquirir verdadera celebridad en Gerona, y tiene empeño en que sólo salgan elegidos sus amigos, prescindiendo de la voluntad del cuerpo electoral.

Los preparativos que hace el elemento oficial en Gerona son dignos de notarse, y esperamos ver grandes cosas durante la próxima campaña electoral.

Sin embargo, podría sucederle al Sr. Moradillo lo que creemos suce-

derá al gobernador de Barcelona señor Herreros de Tejada, que se asegura va á ser relevado del cargo que ejerce antes de que empiece la referida lucha.

Aplaudiríamos al Sr. don Venancio Gonzalez si daba tal prueba de energía y entereza de carácter.

Ya lo ven nuestros lectores; todo el mundo aplaude la gestión política del señor Moradillo. No cabe pues la menor duda de que es eminentemente popular. No todos tienen igual fortuna.

Correspondencias.

Madrid 25 Julio de 1881.

Sr. Director de LA LUCHA.

Esta tarde los partistas han obsequiado á su jefe el Sr. Pi Margall, con un refresco en los jardines del Buen Retiro.

La reunion ha sido bastante poco numerosa sin duda por el excesivo calor que se ha dejado sentir á la hora de la cita que era las dos de la tarde.

Es un hecho el nombramiento del general D. Emilio Terreros para el cargo de jefe del cuarto militar del Rey en relevo del de igual clase señor Ceballos que ha cumplido el tiempo reglamentario.

Los periódicos de la mañana se ocupan con especial preferencia del Consejo de ministros celebrado ayer bajo la presidencia del monarca.

Todos los colegas estan conformes en que en este, el gobierno solo se ocupó de la contestacion dada por el gabinete de Paris, á la nota que le dirigió sobre indemnizacion á los españoles que fueron victimas de los desórdenes ocurridos en Orán, y de la pastoral del señor Arzobispo de Toledo que se leyó ayer aquí en todas las Iglesias, dando cuenta del atentado cometido contra el libre ejercicio del Pontificado, con ocasion de trasladarse al nuevo Panteon los restos mortales del Santo Padre Pionono.

Asegúrase que en cuanto al primero, el ministerio acordó hacer cierta objecion á la nota contestacion del gobierno de la vecina república, que viene á ratificar lo que nuestro ministro de Estado consignó en su declaración de perfecta conformidad con lo manifestado por sus compañeros de Gabinete. Que en cuanto al segundo, que es lo que mas tiempo ocupó á los consejeros responsables por la diversidad de opiniones que se manifestaron; pues mientras unos creian que la referida pastoral se debía enviar al Consejo de Estado para que informara y se tomara una medida con dicho Sr. Arzobispo, otros creian que lo que podía hacerse en este caso, dadas las circunstancias que en el concurren, eran significar á dicho Sr. Prelado el sentimiento que habian causado al gobierno los párrafos políticos que aparecen en el precitado documento.

El Corresponsal.

Figueras 25 Julio de 1881.

En la «Crónica de Cataluña» fechada aquí el 19, apareció una carta que se atribuye generalmente al Director de dicho periódico, ávido de descargar el primer golpe de maza sobre la candidatura del Sr. Roger. La impresion que su lectura me produjo fué traerme á la memoria aquello que cuentan sucede á los montañeses, de que cuando los hombres políticos de más ó menos talla se pasean á crillas del lago, suelen saltar las truchas diciendo— ¡Ole compañero!

Por lo demás, la carta-bomba ha explotado aquí de un modo inofensivo, sin perjuicio de algun arañazo

de menor cuantía que, en vez de hincar en carne viva, dió en el yeso de las paredes de aquel á quien iba dirigido. Sin embargo acusa la epístola tanto retintin, una sabiduría tan óptima en su autor, que me hace temer si este verano en la oficina de la tertulia farmaceutica, se habrá instalado algun cursillo de derecho político, reforma algo intempestiva en verdad en estos dias en que todo el mundo suda la gota gorda, á términos de que, un constitucional *pour sang* hecho una chicharera, me decia antes de ayer ¡yo me líquido!

Prueba inconcusa de la sabiduría de referencia son los comentarios que hace la carta acerca del manifiesto dado al viento por el comité electoral creado por los propulsores de la candidatura del Sr. Roger. Ahora ya sabemos que las banderías son un elemento de progreso—lo dice «La Crónica» por ministerio de su corresponsal—por exigirlo así el régimen constitucional, su funcionamiento, la ley misma del progreso, y por ende son muy santos y muy buenos los embates sangrientos de nuestras guerras civiles, las victorias que han tenido de sangre española las bayonetas de nuestro ejército y que nos han puesto al borde de la ruina, haciéndonos caer, en ocasiones, jadeantes en medio de la Europa como aquellos gladiadores del circo que, apenas tenían el preciso tiempo para ceñir el laurel, despues de lo cual caían cadáveres encima del vencido. Sin duda que esa teoría desarrollada á *niano forte* haría resucitar al mismo Benjamin Constant y debe de suponer que la vitalidad de España es una criba, encima de la cual cabe impunemente descargar porrazos, y un faro de luz aquella exclamacion de un emperador de Rusia; «España es el pueblo más fuerte de nuestros tiempos: hace cincuenta años que está haciendo todo lo posible para aniquilarse, y aun no ha podido conseguirlo.»

Por via de postre final dice «La Crónica» en la carta á que aludo, que en el manifiesto del comité hay firmas que *rabiaron*. ¡Es una profecía del género tremebundo! ¡Itavia-rán....

¿Corre por esos mundos suelto algun gozquejo hidrófobo?

Una noticia elegiaca. Coja V. «La Gaceta» del dia 21 y hallará V. la Real Orden declarando que no ha lugar á resolver en el fondo el expediente de suspension del Ayuntamiento de Cantallops. Hay quien celebró esta noticia dando un resoplido y tomando *per mor* una horchata.

Aseguran tambien, si el señor Masdevall anda por esos mundos hecho un basilisco y repitiendo hasta la saciedad, que *le parece* imposible lo que sucede, y hasta haciendo pinitos de dimision, que se quedarán en agua de cerrajas pues lo único que hará el interesado será dimitir, si puede, el calor.

Un sordo malicioso, tergiversando las cosas decia, aludiendo á la impresion por el hecho cansada en el ánimo del referido señor (eco roto de sus impresiones.)

¡El señor Masdevall padece lo imposible!

Z.

Figueras 25 de Julio de 1881.

Muy señor mio y amigo: Continua su marcha boyante á través del mar de la opinion, la candidatura del Sr. Roger. Cada dia que pasa nuevos horizontes se abren á la misma, viéndose asomar en lontananza ya el esplendente sol de la victoria.

Interin llegue el dia en que las fa-

langes de electores puestos en movimiento den la prueba más palmaria de que aquí no se comulga con ruedas de molino, y de que el distrito, avisado como él solo, sabe donde le aprieta el zapato, será bueno ir tomando nota de cuanto sucede, y entregando á la expectacion pública lo que merezca los honores de la publicidad.

Ya dije que parecia hacer nido el ángel de la tempestad sobre el cuerpo electoral. Primerero, hubo fuertes reparos, triturados como un escrupulo monjil, sobre la publicidad de una hoja que ya ha surcado los vientos como la golondrina.

Ahora se presentan alcaldes como el de Port de Molins D. Miguel Tomas y Ferrer, que sin duda, queriendo poner quince y raya á la diplomacia oportunista, prometió guardar la mas esquisita imparcialidad en favor de la candidatura del Sr. Roger, y actualmente entretiene sus ocios en pedir á los electores, para rasgarlos, los manifiestos recomendando su candidatura, y exigiendo su cédula personal á todos cuantos su recelosa mirada hace sospechosos de trasladarse á la poblacion aludida con ánimo de trabajar en pro de aquella.

El Corresponsal.

La Escala 27 Julio de 1881.

Muy señor mio y amigo: esperamos casi con ansia la publicacion del acta por la cual fué proclamado don Abdon de Paz, segun nos dice el señor Oliveras, para leer las firmas de los ocho Presidentes y tres vocales, y caer nos panza arriba asombrados en la importancia de tales nombres y su influencia electoral. Todos muy conocidos en su casa como el mismo Sr. Oliveras que hasta el presente es tal su influencia, que no ha podido tan siquiera lograr ser elegido diputado provincial, ni menos á cortas, que á tanto segun parece se atreva en aspirar, cuando escribia á los prohombres de la situacion que le venia estrecha la casaca de Gobernador al señor Moradillo, lo cual provocó las iras de este señor como es sabido, aunque ahora, por razones de conveniencia, haya hecho aparentemente las paces.

Y volviendo á los tales Presidentes, hacemos constar que como el señor Oliveras, han sido nombrados por si mismos, ó poco le falta, y que han perdido las elecciones municipales, y en fin que si ellos solos han de sacar diputado al Sr. de Paz, ya puede esperar sentado, que tiene para tiempo de ir al congreso, á pesar de sus notas de sobresaliente en su carrera y su biblia de las mugeres, y su filosofia, que de mucho serviria á los electores rurales de este distrito, tan favorecidos y que declinan la honra que les dispensan devolviéndola al pais natal del señor Paz, tan ingrato con una inminencia española que no se acuerda de él para encumbrarlo.

Suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.—H.

Figueras 27 Julio de 1881.

Muy Sr. mio y amigo: Realmente llega al *delirium tremens* el espíritu de oposicion desplegado por la pequeña falange puritana contra la candidatura del Sr. Roger, á punto de que llena de bético ardor, ha repetido: ¡jamás! ¡jamás! ¡jamás!

¿Con qué esas tenemos? La verdad es que á las gentes pacíficas é inofensivas no nos llega la camisa al cuerpo; sólo que desconfiamos de semejantes alardes y nos preguntamos ¿qué quieren estos caballeros que tanto vocean? como pregunta-

ba Tayllerand, el astuto diplomático que veía un interés particular en las cosas más pequeñas: ¿por qué llevará el embajador de Austria la peluca torcida?

El distrito de Figueras ha reivindicado su independencia de un modo magistral. Todos estábamos conformes, los que de profesar el credo constitucional hacemos galardón de gloria, en votar al Sr. Ayuso cuando en un principio de elecciones se habló. Cuando aquel candidato nos volvió la espalda para caer en una red tendida con habilidad por sus implacables enemigos, tuvimos la ocasión de convencernos de nuestras propias fuerzas y de la necesidad en que estábamos, al elegir á un candidato, de buscarlo si posible era, en las filas del partido constitucional, de posición independiente, y sobre todo hijo del país. Eso determinó una corriente de aproximación entre todos los partidos, callaron por un momento las exigencias implacables de la política, y surgió, espontánea como ella sola, la candidatura del Sr. Roger y Vidal.

Respeto la opinión de los que la combaten, haciendo de ciertas imposiciones un dogma y abatiendo la frente y el corazón en los altares del cunierismo; pero ese respeto no ha de ser suficiente á impedirme que formule dos preguntas: ¿combaten la candidatura por una cuestión de principios, por un abismo de ideas que de ella les separe? ó bien, faltos de razón y de buenas formas, de lo que tratan es de extraviar la opinión pública en beneficio exclusivo de sus sicofantas ó de algún compradazgo innominado?

Siempre que se ha tratado de principios, no hemos visto en los políticos constitucionales *pour sang* de esta ciudad mas que un *pot pourri* de aires universales, una indignación convencional acerca de las cosas y de los hombres, una confusión lastimosa de lo dogmático con lo científico, la historia con la sociología, sacando, por ejemplo si se trata del libre-cambio, á colación los santos padres, negándonos en toda la tierra el agua, y amenazándonos, si no participamos de sus opiniones, con los rayos de la divina Providencia. Guitay, y de todo hacen una cuestión oscura y embrollada, y por ende, en la mayoría de sus decisiones no es el sentido político, sino el sentido común el que recibe el varapalo; creo que es muy justo por consiguiente, que se pongan oídos de mercader á los ataques que dirigen hoy á la candidatura del señor Roger, ante cuando la llamen libre-cambista, cuyo épiteto por algun lado suena, reconociendo con la sonrisa en los labios y la malicia de un pastor, que los discursos de D. Francisco Sala y algun otro sobre la industria corchera, pronunciados en la última manifestación proteccionista de esa capital, rayan á ciertas alturas que dejan tamaño al señor Dausá por la serie de brillantes artículos que sobre la propia cuestión ha publicado en las columnas de *El Diluvio*, y hasta confesar que la protección que hallara la industria nacional de muchos candidatos á diputados á cortes, si logran triunfar, es la misma que sostiene los franceses, dispensenme los colonos españoles en Argelia, las columnas Ynocenti y Mallaret.

Publicase en esta ciudad un papelito que, haciendo comentarios en uso de su iniciativa acerca de la candidatura del señor Roger para diputado á cortes, califica de ex-constitucionales á algunos de sus propulsores. Medrado anda el colega en materia de informes sobre conducta política, si cree que el constitucio-

nalismo de algunos de los que defenden al señor Roger merece la anteposición de un ex, audacia que por otro lado nada me sorprende, hoy que cada hijo de vecino se cree con derecho por lo menos para convertir su jofaina en baptisterio y bautizar con ella á los ejércitos de Jerjes, máxime cuando el tiempo sobra y la curiosidad aprieta.

La ocurrencia me recuerda la que tuvo un día un hombre político importante, que aseveraba que todos los políticos se iban á quedar en cueros el día en que el estribillo del ex se pusiese de moda.

El Corresponsal.

Gacetilla General.

Recomendamos al Gobierno el Alcalde de Pont de Molins, cuya exquisita imparcialidad en las elecciones podran avalorar nuestros lectores leyendo una de las correspondencias de Figueras inserta en otro lugar de este número. Su conducta se hace mas extraña, sabiendo que son repetidísimos los favores que ha recibido precisamente del candidato á quien combate, y algunos notables y de reciente fecha.

—Ahora resulta que la alianza llevada á cabo en esta ciudad entre mestizos ó moderados, puritanos y neos de última hora so pretexto de proclamar la candidatura del señor Ametller, es una coalición perpétua.

Así lo confiesa el órgano de los caídos en 1868. Lo que trasladamos al constitucional puro don José Ametller que tan amigo es hoy de aquellos contra quienes trinaba en 1868 y 69.

—En Nueva York se ha abierto una suscripción para la construcción de un globo aereostático, destinado á hacer la travesía del Atlántico. El aeronauta que desea hacer esta tentativa, cree haber encontrado el medio de impedir la pérdida del gas durante los cinco ó seis días que dure su viaje á Europa.

—Segun el Balance económico que acaba de publicar el liberal ayuntamiento de Blanes, resulta; que en primero de Julio de 1879 debía 46.868'43 pesetas y en primero del actual 23.581'61. Lo pagado en este bienio asciende pues á la respetable suma de 23.286'82 pesetas, á parte de lo corriente y despues de haber introducido mejoras tan importantes como el alumbrado por gas.

Nuestros plácemes al Ayuntamiento y á la población.

—Noticias que nos suministran los del consejo.

En Olot, ganará Diz-Romero; en Puigcerdá, Dominguez; en Figueras, Henrich; en Gerona, Ametller; en La Bisbal, Sa'a; en Castellterol, Moradillo.

Total: victoria futura en toda la línea, subterfujos á toda hora, concepción de planes *lazaricos*, medietas crónicas, mentirijillas que no cuelean y coalición ineficaz.

Valiente cocina la que tienen encendida los cariñosos amigos del ultra-liberal señor Ametller.

—El eco de los caídos en 1868, dice que no inserta la carta del Doctor Reig, primero porque ya la ha publicado LA LUCHA y segundo, porque no quiere que el señor Reig se ponga en ridículo por medio de sus columnas.

¿Qué tal? La excusa es *mestiza* de pura raza. Nada, lo que interesa es que los pocos lectores del colega no se enteren de las verdades que á los moderados dice el Doctor Reig.

¡Qué cosas se ven en el día!
—En la tarde del último miércoles, se reunieron un gran número de ro-

merciantes de esta ciudad en el salón de sesiones del Ayuntamiento, con objeto de tratar sobre lo que acontece referente á la moneda decimal de calderilla la cual, segun alli se dijo, no circula todavia en las provincias de Tarragona y Barcelona resultando que se remite á esta ciudad y á Lérida la calderilla del nuevo sistema que debiera darse á la circulación en dichas provincias, dando, como es consiguiente por resultado, el exceso de esta clase de numerario y el perjuicio de no poder canjearlo en los cambios.

La reunion acordó nombrar una comisión de su seno para que inmediatamente hiciera presente al señor Gobernador civil lo que ocurría y le rogara interpusiera su valimiento para hacer desaparecer tal anomalía. Segun se nos ha referido, el señor Moradillo recibió á dicha comisión y, despues de oír el objeto que la llevaba, le dijo que presentara una exposición y él la informaría apoyándola al propio tiempo que la enviaria á la superioridad.

Y nada mas.
Nosotros recordamos que cuando el comercio de esta ciudad tuvo necesidad de hablar con el Gobernador Civil de esta provincia D. Joaquín María Lagunilla sobre el mismo asunto de la moneda decimal, el señor Gobernador aquel, no solo trató con los comerciantes á quienes recibió con mucha amabilidad é hizo sentar en su despacho, sino que, haciendo uso del telégrafo primero y del correo despues, puso de su parte cuanto le fué posible para allanar toda dificultad y todo peligro para el comercio de esta plaza sin pedir exposicion alguna á los interesados, porque para esto, á toda hora y tiempo hay expedito el camino.

Ignoramos si la instancia está ya redactada á estas horas; pues la comisión se despidió del señor Gobernador despues de haber oído de sus labios su opinion por la exposicion y su ofrecimiento de apoyarla.

—Tan mal que los hombres de la situación lo hicieron en esta provincia, y tantas veces como los moderados intentaron cubrir plaza en sus filas.

Ahora todo es para ellos pésimo y es porque no los quisieron. Se comprende por tanto la imparcialidad con que juzgan los *mestizos* á los que entonces mandaban y hoy forman al lado de Cánovas y Romero y Robledo.

Lo dicho; los coaligados han perdido la brújula y no saben en que polo se encuentran ni á cuantos grados de latitud. ¡Que lástima!

—Dice *La Crónica* que el ampurdan es proteccionista merced á los esfuerzos del señor Moradillo.

Pero colega ¿describe V. para los del Ampurdan ó para las Batuecas? Mire V. que esa afirmacion no sienta bien á su proverbial seriedad y no es esta la época de las bromas.

Correo de Madrid.

Correo del 26.

Se asegura que se ha leído hoy en Consejo de ministros la contestacion del gobierno francés á la nota del de España. Se añade que está concebida en términos amistosos y que ofrece resarcir los daños y perjuicios de los colonos españoles de la provincia de Orán.

—La pastoral del cardenal Moreno se leyó ayer en todas las iglesias de esta corte.

—Segun *«El Día»* la nacion vecina ha acordado, ó tiene resuelto, indemnizar á España con 5.000.000 de francos por los sucesos de Saida.

—El ministro de la Gobernacion lle-

va á La Granja para que sean firmados por el rey dos decretos, uno de ellos sustituyendo la actual junta de reformas penitenciarias por un Consejo y nombrando las personas que han de formar dicho Consejo.

Provincias.

La Guardia civil de Navacepeda de Tormes (Avila) ha capturado á Petra Ronceros y su madre, autoras del enterramiento de un niño vivo que la primera habia dado á luz pocas horas antes de cometer el crimen.

—Dice un periódico, que en unos quince días se han vendido en una tienda de Zaragoza nada menos que 14.000 abanicos.

—En Bibao reina gran alarma á consecuencia de la hidrofobia que se ha desarrollado en la raza canina; recientemente han ocurrido algunas muertes por esta enfermedad, entre ellas la de un padre y un hijo, que han sucumbido presa de horribles y espantosos sufrimientos.

—En una venta situada entre Los Palacios y Sevilla han sido asesinados, victimas de una venganza, cuyo motivo se ignora el ventero Manuel Gomez, por apodo el «Chico», una niña de diez años, otra de nueve y un niño de cinco, hijos suyos. Consumado el asesinato, el asesino metió los cadáveres dentro de la venta y puso á esta fuego por los cuatro costados, sin duda para borrar las huellas del crimen; pero personada la Guardia civil y despues de varias prisiones de algunos campesinos por sospechas, consiguió la captura de Romualdo Elías Gonzalez, quien está convicto del crimen. El juzgado del partido entiende en el delito.

Telégramas

Madrid 26.—Anoche el Consejo de ministros celebrado en la Granja se ocupó de los asuntos internacionales preferentemente, leyéndose la nota del ministro de Francia; dicha nota, de forma cordial, declara no admitir los compromisos del porvenir y rechazar el principio sentado por el gobierno de Francia acerca las Compensaciones de los daños sufridos por los súbditos franceses á causa de los disturbios en España.

Tambien se trató de la cuestión del regalismo á consecuencia de la pastoral del arzobispo de Toledo, y convinose no llevaria á los tribunales, limitándose el gobierno á reprobado dicho acto, declarándolo así la prensa oficiosa, y entregando á la conciencia pública el acto incalificable del cardenal.

Se acordó tambien no contestar á la nota del cardenal Jacobini, estimando bastante la manifestacion del embajador de España en Roma, que deploraría verbalmente los sucesos de Roma imputables á los elementos de varias clases.

El señor ministro de Estado tendrá una afectuosa entrevista con el representante de Italia en la corte de España, dándole absolutas seguridades de los deseos del gobierno español de mantener cordialísimas relaciones con el pueblo italiano.

Si el representante de Italia formulara una nota escrita, se le contestaria de igual modo en terminos afectuosos, censurando el acto del arzobispo de Toledo.

—Esta acordado que redacten los ministros de Hacienda y de Fomento un decreto encargando á los recaudadores de contribuciones el percibir y pagar las asignaciones de los maestros de primeras letras.

—Hay noticias alarmantes de Túnez á causa de juntarse á sus inme-

diaciones numerosas fuerzas árabes dispuestas á atacar la ciudad. El ejército tunecino cuenta diariamente centenares de desertores y todo el país está saqueado, principalmente los rebaños de ganados.

Madrid 27.—Ha llegado á Alicante el vapor-correo de Orán con 263 reatriados.

Se prepara un decreto disponiendo que los recaudadores de contribuciones se encarguen de pagar directamente á los maestros de escuela.

Imp. de la «La Lucha»
plaza de Bell-lloch número 4.

Anuncios.

La Vista.

Se halla en esta ciudad el acreditado óptico de Barcelona don Luis Corrons, al objeto de atender los cuidados de la vista de cuantas personas necesiten sus conocimientos físico-matemáticos, con respecto á las enfermedades de la vision. *Españers 12 entresuelo.*

El que le convenga

comprar ó alquilar dos pianos de manubrio en muy buen estado y con buenas condiciones puede dirigirse á Francisco Mas Caldas de Malavella.

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que cono afligen al género humano.

Las PÍLDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que

purifican la sangre con tanta perfeccion los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificandose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piernas, gota, reumatismos y neuralgia. Las perso-

nas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento entrat del Profesor Holloway y 523, Oxford-Street, Londres.

Farmacia de Ferrán.

ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRAN.

Farmacéutico de la Universidad de Barcelona (año 1864). Socio corresponsal de varias corporaciones científicas.

Este medicamento ha logrado acreditarse por su eficacia, sin anuncios, ni el atractivo de un origen sibilitico. El feliz éxito obtenido durante 12 años en la curacion del herpesismo en todas sus formas, así como de todas aquellas enfermedades cuya causa es la impureza ó acritud de la sangre, nos incita á darle publicidad, por primera vez, cuando son ómuchisimas las personas que habiéndose curado con su uso, lo recomiendan con desempeño y certifican sus excelentes resultados. Toda persona, pues, que padezca herpes, seco de escamoso, humoral ó grasiento, interno ó externo. Sífilis degenerada; Gota; Ulceror invete gradasen las piernas, de carácter herpético-sifilitico; Tos sintomática, ya arranque del pecho de la garganta, debida á la fijacion del humor herpético en dichos parajes; Ulceracion ó costras de los párpados, sostenidas por un humor herpético; Sofocacion originada por exceso de humores, etc. etc, debe tomar confiado, nuestro Elixir, seguro de alcanzar una completa curacion, si su constancia es proporcionada á la intensidad del mal. Es excelente preservativo contra las apoplejias (febrilidades); estreñimiento; almorranas, etc.

Depósito general: Farmacia y Jaraberia del autor y por menor en casa de los Sres. Farmacéuticos siguientes. — Barcelona: D. R. Casadesus, palco del Teatro, 21; D. G. Formiguera, Fernando 7.º, 7; D. J. Pau y Viaplana, Tras Palacio; A. S. Alsina, Pasaje del Credito, 4. — Vich: D. M. Genis, Para de los Mártires —Mauresy; D. R. Oliveras, Plaza Mayor. —Tarrasa: D. J. Vinyals, Plaza MazB yor. —Sabadell: Dr. Auular y Dr. Forcada. —Villafrauca del Panades D. D. Nogués, Cort, 31ner.—Arey de Mar: D. J. Calletó —Villanueva y Geltrú: D. D. Galcerán Plaza de la Verdura —Gona: Dr. Vivas, Cort Real, 17.—Figueras; D. P. y Deulofco, Rambla 12 y D. L. Azemar, calle de Besalú.—La Bisbal: D. J. Gall.—Palamós: D. J. Fignacia.—Pafrugell: D. J. Gich.—Olot: D. E. Cardelús.—Terragona: D. F. Esteve, Unior, 22.—Res: D., E. Sentís, Portal de Jesus. Isla de Cuba.—Cienfuegos: Sres. Gonzalez y Molinet, D. R. Figueras. VASE EL PROSPECTO.

Farmacia de Ferrán.

CURACION DE LAS FIEBRES INTERMITENTES.

POR LAS

Píldoras Febrífugas DEL DOCTOR KIRISON.

Las fiebres intermitentes, que son el azote de muchas comarcas, se curan en de días con las Píldoras Febrífugas del Dr. Kirison; y despues de curadas, no hay reinidencias. Precio de la caja 3 rs. en todas las farmacias.

Enviando 7 rs. en sellos de 25 céntimos, se remitirán á vuelta de correo, al punto de se designe.

Depósito al por mayor, farmacia Aguilar, Rambla del Centro, 37, Barcelona.

ABERTURAS DE REGISTRO.
VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
Salidas de Barcelona los dias 4 y 25 de cada mes.

EL VAPOR HABANA.

Saldrá del puerto de Barcelona el 4 de Agosto para **PUERTO-RICO Y HABANA,**

admitiendo pasajeros y carga para estos puertos. Admite tambien carga y pasajeros con billetes directos para NUEVITAS, GIBARA Y SANTIAGO DE CUBA, trasbordando en la HABANA, desde donde ha establecido la Empresa un servicio especial en combinacion, para servir directamente aquellos puertos. La carga se recibirá hasta el dia 2. **NOTA.**—Para los vapores que salen de este puerto los dias 25 de cada mes, se esenden tambien billetes para MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO de CUBA, GIBARA, NUEVITAS, con trasbordo en PUERTO-RICO.

Representante de la empresa en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

MENSAJERIAS MARITIMAS. (Antes Imperiales.)

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA á MARSELLA y vice-versa
Salidas de Marsella. | *Salidas de Barcelona.*

Todos los domingos á las 10 de mañana. | Todos los miércoles á las 4 de la tarde
Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el ERIDAN. Tiene cámaras de 1.º, 3.º y 4.º

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores *Civiavecha, Genova, Torna, Nápoles, Argel, Alejandria, Lóndres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Oceano Indico y Atlántico.*

Nota.—No se dan pasajes á bordo y el despacho de billetes se cierra á las 2. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.
Se emplean solo 25 dias en el viaje—Sale de Barcelona fijamente el 15 de cada mes

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, *La France Savoie Poitou Bourgogne y Picardie, admitiendo cargay pasajer*

Para **Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.**
Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Agosto

UN GRAN VAPOR de 3000 toneladas

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 120 duros.—3.ª 60 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabecera y mata, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán se gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino, se ot también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán capitán el vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16 antes no se ha llenado el cupo; para mas informen acúdase al

Representante general en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

ANTONIO RUDON Y VIÑETA,
AGENTE DE ADUANAS.
PORT-BOU

LA MODA ELEGANTE

ILUSTRADA

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, don Vicente Borca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se felicitan números en muestra. Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figuras iluminadas de las modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapiceria en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.